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PASSES PAR LA CASE PRISON //

MAUX DITS !

Livre & soirée événement de l’OIP
 «  Ils sont nous », une campagne de l’OIP

Parce que la prison voudrait nous faire croire que l’homme qu’elle contient ne nous ressemble plus ; et qu’elle y parvient. Parce que les clichés et stigmatisations sont tenaces et qu’ils viennent justifier des politiques qui prennent la forme de prisons surpeuplées, d’atteintes persistantes à la dignité, de construction de nouvelles prisons toujours plus déshumanisantes, d’un refus d’investir dans l’accompagnement et la réinsertion. L’Observatoire international des prisons (OIP) a lancé fin 2013 la campagne « Ils sont nous ». Pour montrer que la prison n’arrive pas qu’aux autres. Pour bousculer les représentations. 

Tout au long de cette campagne, des anciens détenus nous ont raconté leur parcours de vie : des entretiens diffusés en partenariat avec Rue89 sur le blog « Passés par la case prison ». Ni victimiser, ni moraliser. Montrer la complexité d’histoires, de contextes et de raisonnements singuliers qui ont mené derrière les barreaux. Montrer l’effet d’un emprisonnement dans ces trajectoires. Telle était la démarche. 

Elle s’est prolongée par sept rencontres entre un ancien détenu et un écrivain. Les textes des auteurs nous montrent l’envers du fait divers. Emerge l’humain derrière les stéréotypes de « monstre » ou de « racaille ». Parce qu’aucun de nous ne peut être réduit à un seul acte, ni même à un seul choix. Emergent aussi des contextes sociaux, des familles dépassées qui ne voient pas, une école qui discrimine, un quartier où l’illégalité est banalisée, une justice qui assène ses coups... Des contextes dans lesquels a prospéré la pire des réponses : celle qui rend plus fou, plus seul, plus pauvre, plus violent et plus inadapté à la vie sociale. Au bout de l’impasse, la prison.

Le livre « Passés par la case prison »
Le livre sera publié aux éditions La Découverte, disponible en librairie le 4 décembre. 

Préfacé par Robert Badinter, il s’intéresse aux parcours de huit personnes qui sont « passées par la case prison ».

Chaque parcours fait l’objet d’un triple « traitement » avec :

· Une nouvelle issue de la rencontre entre un écrivain et l’ancien détenu.

Les auteurs qui ont contribué à l’ouvrage sont Olivier Brunhes, Philippe Claudel, Marie Darrieussecq, Virginie Despentes, Nancy Huston, Mohamed Kacimi, Pierre Lemaitre et Gérard Mordillat. 

· Un extrait de l’entretien réalisé par l’OIP avec la personne concernée (qui permet d’apporter des informations complémentaires par rapport au texte de l’écrivain).

· Un court texte pédagogique sur la prison en lien avec l'histoire du personnage (ex.: sur le coût de la prison, les femmes en prison, la précarité en prison, la prison et la récidive, la perte d'intimité en prison, etc.)


L’ouvrage inclut par ailleurs le travail de deux photographes :

· Dorothy Shoes, dont le travail en détention a été récompensé par deux prix nationaux (Parole Photographique 2010 ; Bourse du Talent Portraits #42.)
« Je ne suis pas juste allée photographier des détenus en prison. Je suis allée donner des ateliers photo auprès d’hommes incarcérés avec pour axe de travail : utiliser la photographie et la composition d’une image comme moyen de réflexion et d’expression autour de la perspective de sortie de prison. Se pencher vers demain, relier le dehors au dedans, ici, à l’ombre, où il n’existe plus de notion de temps. En fin d’ateliers, j’ai demandé aux détenus participants de bien vouloir dessiner leur autoportrait, mais pas n’importe lequel, celui du jour de leur sortie de prison et d’essayer d’identifier les émotions générées par cette perspective. Autoportraits bouleversants, inattendus, aux émotions complexes que j’ai photographiés avec bienveillance et précaution. »
 http://www.dorothy-shoes.com/Et-demain-Portraits-d-Avenir
· Philippe Castetbon, qui a réalisé un portrait de chacun des personnages illustrant les traces laissées par la prison sur leur corps. Ils seront mis en regard d’images choisies par les intéressés représentant « l’avant prison ». 

14 décembre 2014 : « Maux dits ! », une soirée artistique et culturelle de présentation du livre.
Une soirée autour du livre aura lieu le 14 décembre à 19h00 au théâtre Le Monfort.

La rencontre entend donner la parole, pour des interventions courtes, aux personnes détenues et aux écrivains qui les ont rencontrées en forme de carte blanche : lecture d’extraits de texte, échanges, témoignages, raisons d’un engagement par l’écriture, etc. 

Elle proposera également des moments artistiques et poétiques, qui inviteront autrement à la réflexion et au partage. Avec notamment :
· le spectacle « Ali », pièce courte pour deux acrobates, de Mathurin Bolze et Hédi Thabet (http://www.theatredurondpoint.fr/saison/fiche_spectacle.cfm/110840-ali.html)

· la chanteuse franco-camerounaise Sandra Nkake, diva de la soul et artiste engagée ;

· les rappeurs de la Shtar’Academy qui ont enregistré leur disque en prison.

