Note de lecture n° 27.
Catégorie : témoignages.

L’insertion, la force d’une conviction ou l’itinéraire d’un pionnier. Christian Daniel.  Christian Daniel éditeur, 2010.

Christian Daniel, actuel directeur départemental du service pénitentiaire d’insertion probation du Morbihan, nous relate la longue émergence de ce service, relativement jeune dans l’histoire de la prison, que les visiteurs connaissent plus ou moins bien. C’est le premier intérêt de l’ouvrage qui permet de découvrir la mise en place de cette mission et de comprendre ainsi son fonctionnement, parfois déroutant ! Monsieur Daniel est un homme de conviction et d’engagement. Il nous éclaire, en particulier, sur la mission à l’extérieur de la prison ce service que nous voyons plutôt à l’intérieur. La narration est parfois un peu fastidieuse mais elle permet d’apprécier le rôle des fonctionnaires dans la gestation des missions du service public. On partagera ainsi les temps forts de la réforme de 2002, de la loi de 2004 et de celle de 2009. Par contre, je regrette l’absence totale d’information sur les résultats des missions du SPIP. L’auteur nous parle d’insertion mais ne nous pas combien d’insertion sont réussies ou échouent et pourquoi ! La défiance à l’égard des bénévoles, notamment les visiteurs, interroge sur une vision assez sectaire du service public qui seul porterait des valeurs sociales et humanistes.
Je recommande la lecture de ce livre aux visiteurs, il nous apporte un témoignage intéressant sur ce service qui nous est si proche dans notre mission.

                                                                                                 Philippe lhermet.

