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Constatant que l’ ANVP , à la différence d’autres associations,  n’est citée dans  aucune   des 250 pages du «  Journal de Taule » tenu scrupuleusement par Christophe de la Condamine dans les quatre prisons  du Sud-Ouest où il a passé de décembre 2004 à septembre 2008 , nous pourrions par dépit  le laisser  de côté. Nous aurions bien tort. 

Voilà au contraire un livre qui pourrait utilement  trouver sa place dans chaque section de notre association pour passer de main en main .

Certains s’attacheront  à la personne de l’auteur et communieront à ses petites joies, à ses espoirs et ses déceptions, à ses souffrances,   à ses angoisses. Dès le premier jour de son incarcération l’écriture lui est apparue comme une urgence vitale. On accompagne volontiers cet homme décidé à rester debout grâce à l’écriture, les cours, le sport, les relations avec la famille,  les amis du dehors et du dedans.

Plus prosaïquement les candidats visiteurs   trouveront dans ce livre  une mine de détails qui complèteront à souhait la formation initiale et la première visite de l’établissement  que leur proposent les CIP. Même les plus chevronnés suivront avec intérêt le déroulement d’une garde à vue , de deux procèsd’assises, la mise sous écrou et tous les évènements petits et grands relatés de l’intérieur au moyen d’une langue  simple et précise.  

Ce livre complète de façon vivante tous les échanges et les lectures théoriques sur l’univers carcéral.
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