« La vie en prison : 80 visiteurs de prison témoignent » (Claire Capron  et Florence Delsemme, visiteuses des prisons de Bruxelles, Service de Réinsertion Sociale (asbl))
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Travailleurs dans l’ombre, les visiteurs sont des témoins privilégiés de ce qui se vit derrière les barreaux. Par leur écoute durant de longues heures,  ils ont pris le pouls des détenus très fragilisés qui vont sortir  de prison,  rongés par la violence,  façonnés par leur entourage carcéral et les drames humains  qui s’y jouent. Ils ont souvent pu  apporter ce lien nécessaire qui permet d’évoluer avec un espoir nouveau.

La force de convergence des témoignages recueillis auprès des visiteurs des prisons francophones et leur expérience sur de la réalité  de la vie carcérale fait entendre la nécessité d’un changement de conception  face à la prison et aux dégâts collatéraux qu’elle engendre.

Avec sérénité mais persuasion, ils montrent combien l’enfermement dans les conditions actuelles est non seulement  un leurre, mais bien plus un facteur d’insécurité pour notre société qui se construit chaque jour derrières les murs de nos prisons.
Dans l’urgence actuelle, ils considèrent que l’essentiel des efforts devrait être porté dès le premier jour de l’incarcération sur la réinsertion par tous les acteurs de la vie pénitentiaire.
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